

从重点产业链、产业集群、盘活存量资产等方面发力 鞍山围绕38项任务精准招商引资

本报讯 记者刘家伟报道 项目建设是高质量发展的支撑,招商引资是项目建设的源头活水。7月14日,记者从鞍山市商务局获悉,鞍山牢固树立“招商为要、项目为王、落地为大”理念,从抓好重点产业链招商、做好重点产业集群招商、盘活存量资产招商等九方面发力,围绕38项重点任务精准招商引资项目,不断提升利用外部资源和社会资本发展壮大的强烈意愿和能力水平,今年力争签约亿元以上项目300个。

在抓好重点产业链招商方面,鞍山市以改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”为抓手,

围绕推动专用车及汽车零部件产业建设、推进冶金矿山及节能环保装备产业链发展、打造国内领先的氢能产业基地等12项重点任务,开展精准招商。全市将依托本地龙头企业,重点推动生产油田专用车起重机、仪表混砂车、混凝土输送设备等产品,针对汽车零部件产业链短板开展补链招商。同时,依托鞍钢氢能资源,开展强链、延链招商,着力引进行业领军企业和重点科研院所对储氢、运氢、制氢等进行全产业链建设。

在做好重点产业集群招商方面,鞍山市将围绕加快推动现代农业产业发展、加快培育商贸服务产业发展、推

进数字经济产业发展等4项重点任务开展精准招商。全市将加快推进数字产业化和产业数字化,开放数据和应用场景资源,重点引进数字创新型企业、服务实体平台以及成果转化型企业,加快建设数字生态体系。同时,对畜禽深加工的上下游、南果梨产业、食用菌产业进行招商,对内制品(熟食)加工企业、蛋制品加工企业、蔬菜制品及深加工、其他食品企业进行点对点拜访,推进稻米、畜牧、蔬菜、渔业、南果梨、食用菌、花卉等产业链延长拓宽,引导社会资本和工商资本参与建设农业基础设施和产业设施。

在盘活存量资产招商方面,鞍山

市将围绕推进存量土地招商、推进存量厂房招商、推进存量楼宇招商等4项重点任务,吸引社会资本盘活资产,激发城市发展的内生动力。其中,对已完成征地拆迁的地块,各地区将组织相关部门及时确定用地性质,严格把控产业类型,将基本净地地块台账清单纳入招商引资推介宣传材料,加大批而未供土地的推介力度,实行“以地招商”,积极消化存量土地。同时,打造专业招商服务团队,根据不同存量楼宇的特色,有针对性地进行招商推介,逐步形成一批总部经济楼、数字文化楼、中介大楼、研发创意楼、会展楼等特色商务楼宇。

沈阳市公安局浑南分局推出新举措优化营商环境—— “让服务离企业和群众再近些”

本报记者 陶阳



“多亏了民警的跟踪服务,幼儿园终于建起围墙,孩子们的安全有了保障,我们悬着的心也放下了。”7月19日,沈阳市浑南区某小区居民张女士高兴地说。

张女士说的幼儿园原为开放式设计,一些居民遛狗时会经过幼儿园,孩子家长很担心。因为矛盾不断升级,一名居民还拨打了“110”报警。“110”接警的同时,社区警务营

商驿站也得到了信息。”沈阳市公安局浑南分局浑南站派出所社区民警姜春雨说,“治安民警先期到现场处理纠纷,社区民警后续协调房产、物业、开发等部门和单位,最终为幼儿园建起了围墙。”

浑南分局建立的“一竿到底”警务体系,让派出所和社区警务室、社区民警和“盛京义勇”志愿者之间实现了有效连接,有利于第一时间排查

矛盾风险,全面细致地解决矛盾纠纷,同时节省了警力资源。

为了让服务离企业和群众近些、再近些,浑南分局有针对性地设立警务营商驿站,把派出所业务下沉到社区。同时,建成15个驻企警务工作站,为企业发展保驾护航。

“3类11项公安业务在园区就能办,太方便了!”居民刘家华说。据统计,仅今年二季度,彩霞社区警务营商驿站就办理居住证875个,进行外籍人士登记156人次,开展各类咨询1200件次。

为解决企业和群众的急难愁盼问

题,今年以来,浑南分局结合党史学习教育,开展“假如我再进一步”大讨论,形成“事事再进一步、人人再进一步”的氛围,在“社区居民就近办”的同时,出台了“企业员工一站办”“审批事项一网通办”等一批优化营商环境新举措。

“事事再进一步、人人再进一步”,服务也离企业和群众更近了。在沈阳国际软件园警务工作站,1353家企业享受到“近”服务。一家企业的负责人说:“工作站集社区、治安、外事、消防和交警5个警种于一体,39项公安业务可一站办理,我们真正感受到了公安机关‘近’的服务。”

辽宁自贸试验区大连片区 出版发行单位年度核验“极简办”

本报讯 记者吕丽报道 记者7月20日获悉,辽宁自贸试验区大连片区近日在全国率先推出出版发行单位年度核验极简流程,通过“网上办”“极简办”“核验章变年检贴”等创新举措,简化核验材料,压缩核验时限,实现年度核验“一次都不用跑”。

“网上办”是指将全国发行单位年度核验适用范围、材料规范和业务流程等在网上公布。企业登录大连片区官网下载清单,填写《发行单位年度核验登记表》,片区工作人员在线审核。“极简办”是指审核通过的企业,只需以照片形式提交《发行单位自查报告》,原本需要提交的出版物经营许可证、营业执照、备案回执复印件、网站主页面截图等政府已有信

息和网上公开信息由审核部门通过企业登记系统和网站直接调取,无须企业再提供。同时,创新性地将年审“核验章”变为“年检贴”。片区主管部门为通过核验的企业寄送“年检贴”,企业自行贴在登记表和许可证上即可,真正实现了企业年度核验不用多跑路。

此外,大连片区在优化和精简流程基础上,将对从事出版发行业务的企业探索施行“信用分级分类管理”,对信用等级高的企业实行承诺制,免于材料审核,企业只需在全国发行单位年度核验登记系统填报信息,即可通过年度核验;对信用等级低的企业,按规定进行审核并加强日常监管。

法库提高志愿服务水平 精准对接群众需求

本报讯 记者陶阳报道 记者7月20日获悉,为更好地服务群众,让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神开花结果,法库县不断提高志愿服务制度化水平,建立和完善志愿服务长效机制,推动新时代文明实践志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化。

新时代文明实践志愿服务活动是法库县委、县政府践行“我为群众办实事”的一项重大举措,通过志愿服务大集等活动,组织志愿服务队为群众提供20余项服务,精准对接群众需求。包括法律政策咨询、人力和社会保障相关政策咨询、普及防灾减灾知识及相关专业技能、公共卫生相关内容宣传以及测量血压血糖、中医

诊断、理发等。

目前,法库县19个乡镇(街道)、245个行政村(社区)和东北航空历史纪念馆挂牌成立了新时代文明实践中心,招募志愿服务者4万余名,常态化服务群众,先后开展“新时代文明实践中心暨中心公益团队助学捐赠仪式”“凝聚志愿力量 助力精准脱贫——万寿菊管理技术培训讲座”“爱在七夕·情系鱼梁——文化演出活动”等大型志愿服务活动30余次。

同时,法库县充分运用新媒体平台开设文明实践专栏,实行点单、派单、接单、评单服务模式,展示文明实践活动内容,实现文明实践线上线下同频共振。

大连每年统筹2000万元资金 实施农厕管护

本报讯 记者杨少明报道 记者7月20日获悉,“十四五”期间,大连市每年将统筹使用各级财政资金2000万元,以奖代补实施农村厕所管护,因地制宜选择管护模式,逐步建立健全村民主体、政府引导、财政补贴、社会投入相结合的改厕后续管护长效机制,持续深化和巩固“厕所革命”成果。

2019年以来,大连市坚持把农村“厕所革命”作为实施乡村振兴战略的一个重要抓手,截至去年底,共改造农厕281108座,农村无害化卫生户厕普及率从2018年之前的不到50%提高到90%以上,完成了国家、省对大连市农村“厕所革命”工作的

考核任务。

为巩固和拓展农村改厕成果,大连市近日出台指导意见,建立健全农村厕所管护长效机制,将2009年至2020年使用财政资金改造的399568座农村无害化卫生户厕以及农户自建、有管护申请且符合无害化卫生标准的户厕,一并纳入后续管护范围。大连市财政每年将统筹利用中央、省、市相关资金2000万元,对农村户厕管护进行奖补,引导和支持县级政府做好管护工作,不足部分由县、乡政府予以解决。大连市还将充分调动乡镇(街道)、村集体、农民群众和社会力量参与运行维护。

阜新海关建立联络员制度 服务出口企业

本报讯 记者侯悦林报道 “在阜新海关的帮助下,我们企业每年节省上百万元。”7月15日,辽宁众辉生物科技有限公司副总经理顾健看着手里的出口财务报表喜不自胜。

辽宁众辉是一家出口型企业,起初在江苏省报检,从上海港口海外,在南北两地办理手续费时、费力、费钱。阜新海关了解情况后,迅速组成工作专班,主动到企业现场办公。现在,辽宁众辉改在阜新报检,从大连港出关,仅国内运输费一项就省下上百万元。在阜新海关的保驾护航下,企业出口额年年递增,去年实现8.28亿元,今年将达15亿元。

今年以来,阜新海关深入开展海关系统“现场监管与外勤执法权力寻

租”专项整治,在重点进出口企业建立联络员制度,由专人对接,随时随到、随到随办,全天候服务,让执法有力度、服务有温度。特别是近期,阜新海关以党史学习教育为契机,以专项整治为抓手,大力开展“我为群众办实事”实践活动,排查问题及风险点91个,公开聘请5名特约监督员,有效提升了行风建设水平和监管服务效能。

前不久,阜新德尔汽车零部件股份有限公司从北美地区进口一个电液泵,联络员得知情况后,阜新海关马上派遣两名工作人员赶赴企业,仅用20分钟就完成了查验工作。公司副总经理张瑞感慨地说:“为了这个电液泵,他们往返近百里,真是让企业安心暖心啊!”

老轮胎厂改制焕发新活力



朝阳新长征轮胎有限责任公司是东北三省及内蒙古地区唯一专注生产农业斜交轮胎的企业。企业改制后,持续加大科研创新力度,取得了丰硕成果,销售额由1500万元增加到2亿元,员工由90多名增至350

名,产品包含五大系列300余个规格品种,不仅覆盖31个省市区,还出口20多个国家和地区,成为朝阳地区出口创汇的骨干企业。

陈洪昌 文
本报特约记者 仇一军 摄

■ 走基层 ● 在一线 ZAIYIXIAN

种下樱桃树 收获好日子

本报记者 杨少明

7月18日一大早,位于大连市甘井子区红旗街道狭长山谷中的刘家社区薄雾弥漫,村民张淑芳和丈夫在自家果园的樱桃树下小心翼翼地挥着小锄头,将杂草一棵一棵剔除。

近一段时间,大连雨水多,樱桃园内杂草疯长。“不能用除草剂,会影响樱桃的品质。”这两天,张淑芳一有时间就到果园里忙活。

不过,相比刚刚结束的大连露地樱桃采摘季,现在这些活儿算不得什么。张淑芳说:“采摘季那一个来月,我们全家每天都忙得抬不起头来。”

“那时候,全国各地的客户急着要货,我们每天清晨4点多就要起来采摘。”客户大多是张淑芳家这些年攒下的回头客。有了这些老客户,张淑芳家的樱桃根本不愁卖。“采摘好的樱桃要抓紧分拣、装箱,快递进村发货有时间要求,我们几乎顾不上吃饭。”张淑芳说。

在6月初至7月中旬大连露地大樱桃上市期,这样的忙碌景象,在刘家社区,在大连市西部、北部乡村随处可见。

大樱桃是大连市农业增效、农民

增收的支柱产业,全市栽植面积达33.5万亩,其中露地樱桃24.9万亩。

刘家社区位于大连近郊,上世纪80年代末,这里是大连最早试栽樱桃的地区。张淑芳也是那个时候开始试种樱桃的。如今,她拥有了自己的樱桃园,100多株盛果期樱桃树是她家的希望。和其他种植户一样,遵照农业部门的推荐,她不断优化树种,同时为近一半果树加盖了防雨棚,果品产量、质量均有保证。

最近几年,被视为“黄金产业”的大樱桃在大连快速发展,大樱桃的市



无人机盛夏防虫忙

正值盛夏,我省水稻等农作物病虫害防治进入关键期。7月18日,记者在沈阳市沈北新区尹家街道曙光社区看到,农民正忙着开展机械化作

业,利用无人机喷洒农药,全力做好农作物病虫害防治,以确保今秋农作物丰产丰收。

本报记者 赵敬东 摄

铁岭借“外脑”做强优势产业培育乡土人才

本报讯 记者狄文君报道 “过去,菌棒摆放杂乱无序。通过省农科院专家的全程指导,现在采取货架式立体摆放,不仅通风好,收获方便,栽培数量也多,优质菇产量提升了50%,香菇效益提升了40%。”提到“市院合作”,西丰县振兴镇卓丰家庭农场场长冯少洪赞不绝口。

冯少洪所说的“市院合作”,是指2019年铁岭市政府与省农科院签署的农业科技合作战略合作协议。按照协议,铁岭市财政每年拿出100万元用于开展合作,双方组成科技服务团,

积极开展技术示范和高产田创建,重点打造设施蔬菜、特色林果、优质稻米、健康种养、农牧融合五大示范基地,最终让铁岭农业强起来、精起来。

乡村振兴,关键是产业振兴。铁岭市借省农科院“外脑”一年多以来,优势产业不断发展壮大。省农科院与昌图县阳宇农机服务专业合作社合作,从玉米品种选择、虫害综合防治、还田机具配套等四方面入手,筛选出6个宜机收玉米品种。同时,采用性诱剂预报配套一次性长效防虫等技术,有效控制了玉米螟的发生

率,每亩增产13.4%。仅6.25万亩丰产示范区一项,就增加收入1470万元。

科研成果有了转化基地,铁岭农民致富也有了科技支撑。铁岭县新合子镇爱民蔬菜种植合作社通过引进省农科院的抗病优质番茄品种,采用微生物菌剂绿色防虫技术,所产番茄单价提高了50%,50亩高品质番茄生产基地年增收100万元。

双方合作一年多以来,铁岭市的蔬菜、食用菌、水稻、玉米等产业均取得一定进展,示范区产品质量和效益

得到提高,销售渠道得到拓展,品牌打造初见成效,有效促进了绿色高效农业发展。据统计,2020年,双方共建产业示范基地30个,示范推广优良品种29个,高效生产技术32项。

借“外脑”同时,也培养了铁岭本地人才。去年,省农科院专家在铁岭举办培训班34个,开展现场指导203次,培训基层技术骨干、农民2878人次。按照科技共建实施方案,今年计划再培养1000名懂技术、爱农业的乡土人才,让铁岭农业有更多“乡土专家”、技术“明白人”。